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A  könyvtáralapító
Réső Ensel Sándor és börtönkönyvtárak

A Budapesti Ügyvédi Kamara irattára őrzi Réső Ensel Sándor 
(1833-1899) levéigyűjteményét, amely a hazai büntetés-végrehaj
tás, börtönművelődés története szempontjából értékes adatokat 
tartalmaz. (A gyűjtemény másolata megtalálható a Büntetés-végre
hajtás Országos Parancsnokságának szakkönyvtárában.)

Réső Ensel Sándor jogi végzettségét 
Pesten szerezte. Vidéki bírósági szolgálat 
után 1863-tól Pest vármegye tisztiügyésze. 
Jelentős szakírói munkásságot fejtett ki, fő
leg büntetőjogi és börtönügyi kérdésekkel 
foglalkozott. Az ő nevéhez fűződik a hazai 
fenyítőeljárásra vonatkozó szabályrendele
tek összegyűjtése és kiadása (1864-ben), va
lamint az 1843. évi büntetőjavaslatok köz
zététele (1865-ben). Ugyanebben az évben 
jelentette meg a külhoni fegyházak börtön- 
rendszereiről szóló munkáját. 1868-ban 
publikálta a Fegyházi reform Magyarorszá
gon című értekezését, amelynek központi 
kérdése a házi vagy bérleti tápozás kérdése 
volt. „Látszólag lényegtelen részletkérdés
ről van szó -  írja Mezey Barna - ,  valójában 
azonban afegyházügy egyik leglényegesebb 
hazai problémájáról, a vállalkozókkal való 
kapcsolatról, a bérleti szerződésekről, a há
zi kezelésről." Réső Ensel további jelentő
sebb börtönügyi tárgyú munkája a Három 
női országos fegyház című kötet (1887).

Kevésbé ismert Réső Ensel Sándor azon 
tevékenysége, amelyet a honi börtönkönyv
tárak megalapítása és fejlesztése ügyében 
tett. Noha a börtönkönyvtárak létesítése ér
dekében Eötvös József már a reformkorban

szót emelt, az első magyarországi börtön
könyvtár megalapítása Réső Ensel nevéhez 
fűződik. ,,Hazánkban a hatvanas években, 
midőn a hármas megyének ügyésze voltam, 
észrevevén az akkor még lánczot csörgető 
raboskodóknak olvasásvágyát, 50 db 
könyvadományommal alapítottam meg az 
első börtönkönyvtárat a központban. Ké
sőbb külföldön a fegyházi reform terén szer
zett tapasztalataim után az ily könyvtárakat, 
mint javítóeszközöket üdvösnek ismervén 
fel, gyűjtést rendeztem, amely 2820 könyv 
beküldését eredményezte, amelyhez én 944 
kötettel járultam, részben saját műveimből, 
részben könyvtáramból” -  írja visszaemlé
kezésében.

Réső Ensel Sándor felhívását a Jogtudo
mányi Közlönyben 1866-ban tette közzé. 
„A fegyenczeket nemcsak munkaadással, de 
tanítás és olvasás megengedésével is lehet
vén szorgalomra és rendre szoktatni, külö
nösen figyelembe veendő, hogy oly fegyen- 
czeknek, akik képesek magukat olvas
mánnyal elfoglalni, alkalmas könyvek adas
sanak, az olvasni nem tudó fegyenczek szá
mára pedig felolvasók alkalmaztassanak” -  
írja. (Ez utóbbi megjegyzés jelentőségét az 
adta, hogy hazánkban az 1884. évi büntető
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statisztika szerint a közel húszezer fogvatar- 
tottnak kevesebb mint a fele nem tudott ol
vasni.)

A hatvanas-hetvenes években a megyék 
és a városok Réső Ensel Sándor törekvését 
tetszéssel fogadták, s meleg szavakba fog
lalt köszönőlevelekkel halmozták el. (Ezen 
okiratok gyűjteményét a Budapesti Ügyvé
di Kamara irattára őrzi.)

A gyűjtemény összesen 83 okmányt tar
talmaz. A köszönőlevelek, Réső Ensel Sán
dor megfogalmazásában „oklevelek”, 1866 
és 1889 között születtek. A még Réső Ensel- 
től származó felosztás négy csoportba sorol
ta a dokumentumokat. Az első csoportot 
képezik az Igazságügyi Minisztériumból 
érkezett levelek, Fabiny Teofil, Pauler Tiva
dar igazságügy-miniszter, Szabó Miklós, 
Teleszky István államtitkár aláírásaival, a 
második csoport a királyi főügyészségtől és 
az ügyészektől, a harmadik csoport a megyei 
hatóságoktól, a negyedik csoport a városi 
hatóságoktól származó okmányokat tartal
mazza.

Réső Ensel Sándor a börtönkönyvtárak
kal kapcsolatos tapasztalatait 1873-ban kü
lön kötet formájában is megjelentette. A 
fogvatartottak rendelkezésére bocsátandó 
olvasnivaló tematikájáról, az olvasás céljá
ról a következőket írja: „A könyvek, amelyek 
tanultabb fegyenczek kezébe jönnek, szüksé
ges, hogy vallásos, erkölcsös, történelmi, 
gazdászati és más reális irányban oktatók és 
soha nem tisztán mulattatásra szántak le
gyenek, hogy reájuk jótékonyan hassanak, 
pótolják a műveltebb világgal való érintke
zésüket, emeljék bennük a becsületérzést, 
szórakozást, felvidulást, s az emberi nem 
iránti tisztább hajlamot nyújtsanak számuk
ra." A z  olvasás lehetséges idejéről így véle
kedik: „ Olvasási időre a vasár- és ünnepna
pok, avagy a hétköznapok azon részeit lehet

ne felhasználni, amelyek közmunkát nem 
igényelnek, olykép, hogy a testi üdülésekre 
szántórák se rövidíttessenek meg.”

Réső Ensel Sándor folyamatosan refe
rált az Igazságügyi Minisztériumnak a bör
tönkönyvtárak alapítását illetően, végső je
lentését 1886. július 25-én tette az akkori mi
niszter, Fabiny Teofil asztalára. A jelentés 
szerint nemcsak az országos fegy- és javító
házakban, hanem a hatósági börtönökben is 
alakultak könyvtárak.

Réső Ensel kezdeményezését követően 
az Igazságügyi Minisztérium és még inkább 
1874-es megalakulásától a Magyarországi 
Rabsegélyező Egylet karolta fel a börtön
könyvtárak ügyét. Ez utóbbinak a később fé
nyes pályát befutott -  1910. január 17-től 
1913. január 4-ig igazságügy-miniszter -  
Székely Ferenc, akkor még debreceni fő
ügyészhelyettes volt a megalapítója.

A börtönkönyvtárakban fellelhető ol
vasnivaló tekintetében -  a kor felfogása sze
rin t-a  vallásos könyveken túl akifejezetten 
a fogvatartottak számára írt „rabirodalom” 
szolgálta leginkább a nevelést, „javítást”.

Réső Ensel külföldi tanulmányútjai so
rán (Németországban és Angliában) azt ta
pasztalta, hogy külön kiadványokat szer
kesztenek a fogvatartottak, a börtönkönyv
tárak számára. 1874-ben saját költségén ki
adta A fegy házi lelkész erkölcsi beszédei és 
imái című munkát, amellyel az összes fegy- 
házat és hatósági börtönt ellátta. (A kötet 
Pap István református lelkész beszédeit tar
talmazza Szikszay Gyula római katolikus 
lelkész átdolgozásában. A könyv anyaga ti
zenkét látogatásra van felosztva, a kötetet 
úgy szerkesztették, hogy valláskülönbség 
nélkül bárki használhatta, és az imákat, ame
lyek a beszédek után következnek, elimád- 
kozhatta.)

1881-ben Székely Ferenc kezdeménye-
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zésére Magyar Könyvtár elnevezéssel olyan 
könyvsorozat indult, amely fő célul a bör
tönkönyvtárak megfelelő állománnyal való 
feltöltését tűzte ki. A Magyar Könyvtár kis
alakú, tizenöt krajcárba kerülő, egyíves fü
zet formájában jelent meg. A füzeteknek 
nem volt különösebb irodalmi értékük, nagy 
hangsúlyt kapott bennük az erkölcsi tarta
lom, a nevelő célzat. A sorozatból összesen 
tizenegy füzet jelent meg, 1882-ben meg
szűnt.

1899-ben a később még idézett K. 
Nagy Sándor Pest vidéki királyi törvény- 
széki bíró így kesereg a Jogtudományi 
Közlönyben. „Fájdalom! Nekünk még 
nincs rabirodalmunk, amelynek czélja és 
törekvése a javítás legyen. Egyedül a vá
d i  országos intézet bocsát ki időnként 
egy-egy pályázatot, s ez által szerez egy- 
egy olvasmányt. Ez is ritkán történik.”

Visszatérve a honi börtönkönyvtárak

helyzetére, felmerülhet a kérdés, a könyvek 
számát tekintve vajon milyen eredménnyel 
jártak a Réső Ensel Sándor által kezdemé
nyezett, később mások által felkarolt könyv
táralapítási és -fejlesztési törekvések a bör
tönökben.

György A ladár könyvtárstatisztikai mű
veiben (Magyarország köz- és magán- 
könyvtárai 1885-ben) harminchárom bör
tönkönyvtárat említ. Mindenütt feltünteti a 
kötetszámokat, ami az egyes helyeken a szá
zat sem érte el (például Nagyszebenben hu
szonkettő, Kézdivásárhelyen negyvenhat 
kötet), ám máshol ezres tételű könyvtár állt 
rendelkezésre (Munkácson 3206, Lipótvá- 
rott 3118 kötet). Két intézetben ismerjük a 
könyvtárra fordított éves összeget. Lipótvá- 
rott 15, Vácott 50 forint.

A korabeli tényleges könyvtárhasznála
ti szokásokra csak bizonyos utalásokból kö
vetkeztethetünk. Az 1863-as rendelet, az el
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ső hazai büntetés-végrehajtási szabályzat a 
zárkában található tárgyak között engedé
lyezte a Bibliát, a zsoltáros- és imádságos- 
köny veket. A Csemegi-kódex hatálybalépé
sét követően megjelent 2106/1880. IM-ren- 
delet már fegyenckönyvtárról, a rab által 
megvásárolható, ajándékként kapható 
könyvekről beszél. Olvasmányhoz ekkor 
még az előzetesen fogvatartottak (korabeli 
kifejezéssel: vizsgálati foglyok) nem juthat
tak. A könyvekkel és terjesztésükkel kap
csolatos feladatokat a lelkész és a tanító lát
ta el. A könyvtárak használata is elsősorban 
az ő ügyszeretetüktől függött.

Feltételezhetjük, hogy az egyes intéz
ményekben a börtönkönyvtár felállítása 
csupán „reprezentatív” célokat szolgált, s a 
fogvatartottak nem is vehették igénybe a 
könyvtárat. Tóth Mór királyi ügyész 1874- 
ben ezt írja. „A börtönkönyvtárak felállítása

csakazért, hogynévleg létezzenek, csakis el
hibázott, káros hatással lenne a rabokra 
nézve." A börtönkönyvtárak századvégi ál
lapotáról K. Nagy Sándor így tudósít. „ Volt 
alkalmam tapasztalni, hogy némely rab
könyvtár milyen -  hogy úgy mondjam -  
rendszer nélkül van összealkotva. Egy rakás 
könyv, amelynek névsorából nem tűnik és 
nem is tűnhet ki semmiféle irány vagy czél, 
sőt nem lehet kivenni belőle még azt az olva
sóközönséget sem, amelynek szánva van. A 
könyvek beszerzését nem vezette sem czéltu- 
datosság, sem a javítás eszméje."

Ezek az adalékok természetesen nem ki
sebbítik Réső Ensel Sándor érdemét, ame
lyet a hazai börtönkönyvtárak megteremté
se érdekében kifejtett. E tevékenységének-  
a neki írott „oklevelek” tanúsága szerint -  
már saját kora is hálával adózott.

Deák Ferenc
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